
A szovjethatalom megszilárdításáért folytatott harc

(idézet: A Szovjetunió története című könyvből)

A munkásellenőrzés bevezetése.

A gazdasági átépítés első lépései
A Petrográdi Szovjet október 25-én, Lenin előadói beszéde alapján jóváhagyta, hogy a munkás-

paraszt kormány megszervezi a termelés és a termékelosztás munkásellenőrzését.
A munkásellenőrzés tényleges bevezetése már az Októberi Forradalom előtt megkezdődött.
A munkásellenőrzés a gazdasági vezetés iskoláját jelentette a széles munkástömegek számára.
Az erre vonatkozó törvényt november 14- én fogadta el a Szovjetek Központi Végrehajtó

Bizottsága.
A burzsoázia heves ellenállást tanúsított a rendelet végrehajtásával szemben.
A moszkvai Gyártulajdonosok Szövetsége határozatot hozott a szovjet kormány dekrétumának

bojkottálásáról, a termelés dezorganizálásáról és a munkások tömeges elbocsátásáról.
Az uráli bányatulajdonosok tanácskozása elhatározta, nem szállítanak azoknak az üzemeknek,

ahol megvalósul a munkásellenőrzés.
A szocialista forradalom győzelme után vörösgárdista fegyveres őrséget állítottak az Állami

Bank épületéhez.
December 14-én jelent meg a magánbankok államosításáról szóló törvényerejű rendelet.
A pénzügyleteket állami monopóliummá nyilvánították.
A magánbankoknak az Állami Bankkal egyesülve kellett megalakítaniuk az Oroszországi

Köztársaság egységes népbankját.
Február elején elkobozták és az Állami Bank rendelkezésére bocsátották a részvénytőkéket.
1918. február 3-án dekrétum jelent meg a cárizmus és az Ideiglenes Kormány által felvett

kölcsönök semmissé nyilvánításáról.
A szovjet kormány 1917. november 28-án adott ki első ízben rendelkezést ipari üzem (az

Orehovo-Zujevo mellett működő Likinói Manufaktúra) államosítására, 1917 végén és 1918 elején
külön rendelkezésekkel még több nagyüzemet államosítottak.

A Putyilov-gyár ebben az időben került népi tulajdonba.
A helyi szovjetek öntevékenyen is megkezdték az üzemek elkobzását.
1918 márciusában a Donyec-medence bányáinak fele már a szovjethatalom birtokában volt.
Petrográdon május elején 40, a moszkvai területen 58 nagyüzemet tartottak állami kezelésben.
Június 1-én országosan 513 államosított ipari nagyüzemet számláltak össze, ezek 42%-a bánya-

és kohóüzemekből, valamint gépgyártó vállalatokból került ki.
Párhuzamosan folyt a vasúti szállítás és a kereskedelmi flotta szocialista irányításának

megszervezése.
Az 1918. április 22-i dekrétum államosította a külkereskedelmet. Az államosított ipar igazgatása

céljából 1917. december 2-án megszervezték a Legfelső Népgazdasági Tanácsot.


